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Do ponizszych zadan potrzebne sa modele budowy wewnetrznej gwiazd ciagu gléwnego o masach
1115 Mg umieszczone na stronie IJAUWTr.

1.

10.

Dla obu modeli gwiazd wykresli¢ zaleznos¢ (M, /M)(r/R), gdzie M i R jak poprzednio
oznaczaja mase catlkowita oraz promien gwiazdy, a nastepnie poréwnaé te przebiegi z
wynikami zadania 8 z listy 2.

. Opierajac sie na wynikach zadania 5 z listy 2 oszacowaé gestosé i ciénienie centralne gwiazd

ciagu gléwnego wieku zero przyjmujac M=1My i R=1.00Rs oraz M=15Mg i R=4.72
Rs. Nastepnie, korzystajac z réwnania stanu gazu doskonatego oszacowaé¢ temperatury
centralne obu gwiazd. Uzyskane wartosci poréwnaé z odpowiednimi wartosciami modelo-
wymi.

. Wyliczy¢ predkosci srednie (wzory uzyskane w zadaniu 8 z listy 2) elektronéw i protonéw

we wnetrzach rozwazanych modeli gwiazdowych. Poréwnaé te wartosci z predkosciami
ucieczki z powierzchni gwiazd (dla przypomnienia prosze wyprowadzi¢ odpowiedni wzdr).

. Wyliczyé¢, jak zmienia sie wzgledny wkiad ci$nienia promieniowania p, do calkowitego

ci$nienia p = py + p;, gdzie p, oznacza cisnienie gazowe, w obu modelach gwiazd. Jaka
temperatura musialaby panowaé w srodkach gwiazd, by przy modelowych wartosciach
gestosci, cisnienie promieniowania poréwnywalne bylo z ci$nieniem gazowym 7

. Wyliczy¢ $rednie drogi swobodne fotonéw we wnetrzach obu modeli (I, ~ (ok)™1, gdzie

K oznacza masowy wspélezynnik nieprzezroczystosci - prosze wyprowadzi¢ ten wzdr) i po-
réwnac je ze srednimi drogami swobodnymi neutrin I, (przyja¢, ze dla wychwytu neutrina
k= 10720 cm?g~1). Wyjasni¢, dlaczego male wartodci l, dzialaja w kierunku LTE — TE.

. Wyliczy¢ natezenia promieniowania I i strumienie F' we wnetrzach modeli gwiazd. Wyja-

$ni¢ dlaczego stosunek F'/I jest miara anizotropii pola promieniowania w danym miejscu?
Powiazac¢ stopien anizotropii ze $rednia droga swobodna kwantéw promieniowania, .

Wyliczyé wartosci gradientu temperatury we wnetrzach obu modeli gwiazd. Wyniki wy-
razi¢ w Kem™! i zestawié¢ je ze érednimi drogami swobodnymi fotonéw. Jaki wniosek
mozna wysnué z takiego porownania?

. Przebadaé przebieg funkcji L, /L we wnetrzach modeli gwiazd o masach 1115 M. Na pod-

stawie tych przebiegéw odtworzyé¢ wkiad poszczegdlnych warstw sferycznych do catkowitej
mocy promieniowania L.

. Wyliczy¢ wspdlczynnik rozpraszania o na swobodnych elektronach dla centralnych ob-

szarow rozwazanych modeli gwiazd. Jaki jest wktad rozpraszania na elektronach do cal-
kowitej nieprzezroczystosci materii k 7 Jak wklad ten zmienia sie¢ w zaleznosci od tempe-
ratury 7

Co to jest kryterium niestabilnosci konwektywnej Schwarzschilda i Ledoux 7 Przesledzi¢
przebieg pochodnej dlog(T")/dlog(p) oraz L./L; dla rozwazanych modeli gwiazd. Spraw-
dzié¢ gdzie zaczynaja sie strefy konwektywne. Dlaczego gwiazdy ciagu gléwnego o mniej-
szych masach maja zewnetrzne strefy konwektywne, a gwiazdy bardziej masywne — kon-
wektywne jadra?
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